皖教秘〔2019〕220号

安徽省教育厅关于开展“法润江淮共筑美丽安徽”法治漫画、故事、微视频作品征集活动的通知

各市、省直管县教育局，省属各高等学校：

    为庆祝中华人民共和国成立70周年，深入贯彻落实党的十九大关于建设社会主义法治文化的决策部署，进一步推进新时代法治文化建设向纵深发展，积极配合省法宣办开展第五届“法润江淮共筑美丽安徽”法治漫画、故事、微视频作品征集大赛，决定在全省教育系统开展法治漫画、故事、微视频作品征集活动。现就有关事项通知如下：

    一、作品主题
    深入学习宣传贯彻实施《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国义务教育法》，庆祝中华人民共和国成立70周年。

    二、征集时间

征集时间：自通知发布之日至6月15日（以作品网上提交日期为准）。6月下旬，汇总、推荐报送省法宣办。

三、报送要求

市、省直管县教育局、高等学校安排专门人员负责征集作品报送工作，本次征集活动不接受零散报送的作品。每市择优遴选各类作品分别不超过10件，各省直管县、各高等学校择优遴选各类作品分别不超过5件。每件作品的电子文件名请标明作品名称及作者姓名、单位及联系电话，各市、省直管县教育局、高等学校对报送的作品要进行分类统计（统计表详见附件1、附件2、附件3）。
    四、作品内容

    征集各类以宪法、教育法、义务教育法为主题的法治漫画、法治故事、法治微视频（动画、影视）。鉴于《义务教育法》列为《安徽省2019年度重点普法目录》，反映《义务教育法》内容的系列作品优先推荐。

    五、作品要求

   （一）作品形式。作品风格要自然，表达严谨清晰，易认易记，感染力强，宣传效果突出；制作上技术要先进，语言规范，制作精良，表现完美。参加本次活动的作品必须是原创，不得抄袭、剽窃，应确认拥有著作权以及其他相关权利，并保证不侵犯任何人肖像权、名誉权、著作权等。如有违反，取消参赛资格，其法律责任由参赛者自己承担。已在各类刊物公开发表过的作品，以及在其他征集活动中获奖的作品可参与作品后期的传播宣传，不再参加本次评选。

    （二）作品规格。
    1.法治漫画类，由作者翻拍或扫描后上传，格式统一为JPG。

    2.法治故事每篇在1500字以内。

    3.法治微视频，公益广告每部时长1分钟以内，动画类每部时长3分钟以内，微视频类每部时长10分钟以内，作品均为标清以上，格式统一为MPG。

    六、相关要求

（一）加强领导，精心组织。开展“法润江淮 共筑美丽安徽”法治漫画、故事、微视频作品征集活动是丰富、创新法治宣传教育内容和形式，贯彻实施依法治国基本方略，加快法治安徽建设，增强全民尊法学法守法用法的意识和能力的有效途径，各地各校要高度重视，切实加强领导，精心设计，制定切实可行的开展活动行动方案，组织开展好法治作品征集活动。

（二）分类指导，注重实效。各地各校要以这次法治作品征集活动为契机，抓好青少年法治宣传教育工作。市、县级教育行政部门贯彻落实《青少年法治教育大纲》，指导、监督学校落实法治教育教学内容、开展法治教育教学活动。推进中小学校、职业学校法治教育教学课时、教材、师资和经费的落实，推进青少年法治宣传教育基地建设。各中小学校应当确定专人负责法治宣传教育工作，聘请具有法律知识和法治工作经验的人员兼任法治副校长、法治辅导员，指导开展法治宣传教育活动，确保活动达到预期效果。各高等学校组织大学生志愿者深入社区、农村、企业等地方开展宪法法律宣传实践活动，传播法治理念、普及法律知识、繁荣法治文化。

（三）大力宣传，营造氛围。广泛持续深入开展宪法、教育法、义务教育法等法律学习宣传教育，是全面贯彻实施宪法、全面依法治教的重要基础性工作。各地各校要统筹安排，充分发挥舆论导向作用，引导更多师生参与到活动中来，突出精品意识，认真组织创作，深化作品思想内涵。作品主题必须坚持正确政治方向和舆论导向，切实做到有利于加强和维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，有利于发挥中国特色社会主义的政治优势和制度优势，有利于调动人民群众积极性、主动性、创造性，有利于维护国家统一、民族团结、社会稳定，有利于促进党和国家事业发展和社会全面进步。
    （四）其他要求。此次获奖作品用于公益宣传。凡提交作品参赛者，即视为接受有关赛事的各项规定。参加本次活动的作品不予退还，请作者自留底稿。

联系人：省教育厅政策法规处韩传宇，联系电话：0551—62831813，联系邮箱：1228906713@qq.com。
附件：1、“法润江淮 共筑美丽安徽”法治漫画作品报送表    

      2、“法润江淮 共筑美丽安徽”法治微视频作品报送表

          3、“法润江淮 共筑美丽安徽”法治故事作品报送表

                               安徽省教育厅

                              2019年4月30日
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